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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WEA/03/2024) vom 06.02.2024 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Rolf Aulitzky  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Herr Helge Cornehl in Vertretung für Inken Kuhn 
Herr Thomas Eschenlauer  
Herr Karl Christian Fleischfresser  
Herr Matthias Grahl in Vertretung für Jens Zywitza 
Herr Roland Hildebrandt in Vertretung für Kerstin Krohne 
Herr Wolfgang Jahn in Vertretung für Marius Schüler 
Herr Dr. Siegfried Krause  
Herr Michael Meggle  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
Herr Friedhelm Reker  
Herr Jan-Hendrik Scharpenberg  
Frau Patricia Schoone  
Herr Karsten Steinbach  
Herr Bernd Wackernagel in Vertretung für Günter Petrowski 

von der Verwaltung 
Frau Martina Kussin  

Protokollführer/in 
Frau Antje Neefe  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Kerstin Krohne  
Frau Inken Kuhn  
Herr Günter Petrowski  
Herr Marius Schüler  
Herr Jens Zywitza  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:00 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschriften der Sitzungen der Werkausschusses "Ha-

fen, Tourismus und Schwimmhalle" vom 24.01.2024 und 
30.01.2024 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Beratung über den Wirtschaftsplan 2024 für den Gemein-

debetrieb Ostseebad Laboe 
LABOE/BV/750/2024 

   
 10.   Beschlussfassung über den Wirtschaftsplan 2024 für den 

Gemeindebetrieb Ostseebad Laboe 
 

   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Herr Aulitzky eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähig-
keit mit 15 stimmberechtigten Mitgliedern gegeben ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es ergeben sich keine Änderungen der Tagesordnung. Sie ist somit genehmigt. 
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 

Stimmberechtigte: 15  

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Keine 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschriften der Sitzungen des Werkausschusses "Hafen, Tou-

rismus und Schwimmhalle" vom 24.01.2024 und 30.01.2024 und 
Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüs-
se 

 
Herr Fleischfresser bittet um folgende Korrektur: Auf Seite 3 der Niederschrift vom 24.01. 
unter TO-Punkt 4 muss es heißen. „Eingehend verweist der Vorsitzende Herr Aulitzky auf die 
neue Geschäftsordnung…“ und nicht Bürgermeister Voß. 
 
Der Vorsitzende Herr Aulitzky teilt mit, dass im nicht-öffentlichen Teil der Sitzung am 
24.01.2024 über Hafenangelegenheiten beraten wurde und 2 Beschlüsse über Mietverträge 
gefasst worden sind. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Vorsitzende Herr Aulitzky teilt mit, dass er von Herrn Wedel gebeten wurde, künftig im 
öffentlichen Teil der Sitzungen über den aktuellen Sachstand zu laufenden Projekten zu be-
richten. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Herr Bürgermeister Voß berichtet über zwei Rückschläge in Sachen Küstenschutz:  
Im Nachgang zur letzten Sitzung vom 24.01.2024 gibt es eine neue Information von Frau 
Carstensen (LKN). Nach nochmaliger Überarbeitung der Förderrichtlinien sind die beschlos-
senen Sandaufspülungen im Bereich MWSH bis U-Boot doch nicht mehr förderfähig, da der 
Deichfuß noch nicht beschädigt sei. Wenn die Sandaufspülungen nicht durchgeführt werden, 
hat das Auswirkungen auf den Wirtschaftsplan. Ein entsprechender Alternativvorschlag wird 
unter TO-Punkt 10 unterbreitet. 
Desweiteren wurden seitens des LKN Bedenken in Bezug auf die ebenfalls in der letzten 
Sitzung beschlossene Mindesthöhe eines Küstenschutzbauwerkes von 3,30 m geäußert. Da 
bereits eine Mauer von 3 m den Küstenschutz gewährleisten würde, ist die Frage, ob auch 
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ein vorsorglich höher konzipiertes Bauwerk in Gänze förderfähig ist. Diese Frage wurde ak-
tuell an das Ministerium weitergeleitet. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung über den Wirtschaftsplan 2024 für den Gemeindebetrieb 

Ostseebad Laboe 
Vorlage: LABOE/BV/750/2024 

 
Herr Bürgermeister Voß führt in den TO-Punkt ein und bedankt sich für die Einreichung der 
umfangreichen Fragen vorab. Teilweise wurden auch schon einige Unklarheiten im Vorwege 
persönlich zwischen Frau Kussin und einigen Fraktionsmitgliedern geklärt. 
 
Frau Kussin beantwortet in der Sitzung blockweise die Fragen jeweils von Herrn Steinbach, 
Herrn Fleischfresser, Herrn Dr. Krause, Herrn Grahl und Herrn Aulitzky. 
Im Anschluss ergeben sich jeweils einige Nachfragen sowie kurze Diskussionen zu einzel-
nen Positionen. 
 
 
Der Vorsitzende Herr Aulitzky schließt den ersten öffentlichen Teil der Sitzung um 20:40 Uhr 
und stellt für den TO-Punkt 9 die Nicht-Öffentlichkeit her. 
 
 
 
TO-Punkt  10: Beschlussfassung über den Wirtschaftsplan 2024 für den Gemein-

debetrieb Ostseebad Laboe 
 
Herr Bürgermeister Voß und Frau Kussin erläutern die Veränderungen im Wirtschaftsplan, 
die sich durch die aktuellen Entwicklungen bezüglich der Sandaufspülungen ergeben.  
Aufgrund wegfallenden Förderung schlägt die Verwaltung vor, zumindest die Verkehrssi-
cherheit bzw. Barrierefreiheit im Strandeingangsbereich Katzbek wiederherzustellen und 
dafür 20 T€ bereitzustellen. 
 
Daraus ergeben sich folgende Änderungsanträge für den Wirtschaftsplan: 
 
Betriebsteil Tourismus 

 Reduzierung der Einnahmen von 63 T€ auf 0 € (Wegfall der Förderung für die Sand-
aufspülung) 

 Reduzierung der Aufwendungen von 80 T€ auf 20 T€ für die Wiederherstellung der 
Verkehrssicherheit bzw. Barrierefreiheit im Strandeingangsbereich Katzbek 

 
Betriebsteil Hafen 

 Korrektur eines Zahlenfehlers – Reduzierung der Aufwendungen für Lizenzen und 
Konzessionen von 11.200 auf 1.200 € 

 
Der Vorsitzende Herr Aulitzky lässt über die Änderungsanträge abstimmen. 
 

Stimmberechtigte: 15  

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
Es ergeben sich keine weiteren Fragen zum Wirtschaftsplan. 
 
Der Vorsitzende Herr Aulitzky lässt final über den vorgelegten Wirtschaftsplan inkl. der o.a. 
Änderungsanträge abstimmen. 
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Beschluss: 
Der Werkausschuss „Hafen, Tourismus und Schwimmhalle“ empfiehlt der Gemeindevertre-
tung, den Wirtschaftsplan 2024 für den Gemeindebetrieb Ostseebad Laboe mit den Anlagen 
gemäß vorliegendem Entwurf inkl. der beigefügten Änderungsliste zu beschließen. 
 

Stimmberechtigte: 15  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 4 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Keine 
 
 
Der Vorsitzende Herr Aulitzky schließt den zweiten öffentlichen Teil der Sitzung um 20:57 
Uhr und stellt die Nicht-Öffentlichkeit her. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

 
Rolf Aulitzky Antje Neefe Sönke Körber 

- Vorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
 

  gesehen: 
   

 
  Heiko Voß 
  - Bürgermeister - 
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